軍事教育

接待美國空軍官校師至參訪心得

心得之一一王家榮

這是我第二次接待美國空軍官校學生參訪,我感到十分高興且自豪能再有這個機會增廣見聞,特別是在畢業前夕。這不僅是個提升英語能力的機會更能藉此了解、比較美國空軍訓練未來軍官的方式。本次參訪行程中最重要的就是協助我友好國家了解本校-中華民國空軍官校。

接待前,由於所知的資訊僅有他們名字以及編組人員。因此,當我看到兩位亞裔與三位美國人的師生組成時感到相當訝異。值得慶幸的是,其中有四位曾學過華語,所以多少都會說一點,人也都相當隨和。Low少校是位親切且年輕的化學女教授,由於母親是台灣人而父親是美國人,此行並非首次來台,會說一些台語跟國語,是位博學多聞的師長。但華語最好的卻是另一位學生一David W. Corpman,他曾在大二後赴大陸讀過一年中文,能與我們對談無礙,在為期五天的參訪中David幫助極大。在好奇心驅使下一問,發現原來David不同於其餘幾位自願者,而是因為出色的語文能力被挑選加入這個團隊中的。然而,David在大二後休學一年,遠赴中國大陸學習中國文化,其中自然考量了經濟能力、氣侯以及人文環境等因素,選擇了昆明。讓人詫異的不只是他的學習勇氣與努力,美國政府對於人才的看重、對於語言能力的培養,當David返國申請美空官時相當容易,對於審核入學資格嚴謹的美國軍校而言,其中涵義不言可喻。這兩人令我印象特別深刻。

除了在校內的飛指部,我們前後參訪IDF以及F-16基地,在了解歷史的同時,也帶領他們體驗不同的模擬機。從未飛過模擬機的他們,都感到相當興奮。在官校飛過T-34和AT-3後,讓他們比較機械式與操縱較為敏銳的線傳飛控系統。美空官的人才培育不同於我校以飛行軍官為主,而專業項目則在航空技術學校,美空官都在同一間學校內。然而,縱使他們未來畢業後的發展未必是飛行軍官,他們軍官的發展多元而廣泛的專業領域亦相當出色。

在官校参訪的行程中安排了烤肉晚會,進一步貼近彼此的距離,並接觸更多學 生,而不僅僅是負責接待的少數同學,並從中分享不同國家的校園生活。最為人津 津孌道的是彼此新生入校訓練的方式相異,感想卻是相同的。從未唱渦卡拉OK的他 們,對此感到相當新鮮,只有David會唱一些中文歌。而從中也讓我發現到他們所 學習的都是簡體字,在看字幕時略有窒礙。為此,我還與他們研究了一番。相較於 簡體字的易學,繁體雖然難上手,但是其中的造字規則通曉以後就能漸入佳境,此 外更能藉由字的本身來理解其中意涵,更蘊含著中國文化的傳承;簡體的最大優勢 在於,筆書少故能普及迅速,在能力落差幅度與人口呈正比的中國推廣知識較為便 利,單從這個角度而言,繁體是否有其必要性就見仁見智了。

在參觀教學大樓時,教授在介紹各式的發動機以及風洞並操作示範之後,也展 示教學成果並與來賓比賽手擲機、水火箭,過程趣味橫生。他們也覺得這樣寓教於 樂很好,遊戲間可以學習各種理論並實作驗證。未來不論發展,他們在校期間都會 接受求牛訓練,而不像我們是在畢業之後的飛行訓練中。差異性不僅在時間順序, 也在目的上。美方軍校多以教育國家人才為己任,畢業後無論是否身在軍中,皆能 在各職場服務中成為不可或缺的角色,只因為所傳授的也是最為人被重視的核心價 **值是一體通用的。**

佛教文化雖不如基督、天主教在西方國家中的地位,但仍是東方文化中極為重 要的一環。故參觀高雄時特地前往佛光山,並請一位師父為我們雙語嚮導。雖然他 們有自己的信仰,仍尊重其他人的宗教,可見其包容力。在那裡的所聞所見都令他 們印象深刻。也是在此時此地我才發現Low少校是佛教徒。

參訪軍基地時,常見許多英語如美國人般流利的教官負責接待,在旁聽著他們 流利的談訪時,我赫然明白,原來美空官學生跟我們說話時已放慢速度,讓我由衷 感到一種迫切精進英語的慾望。旅程尾聲,我們在起初見面相同的地方互道別離; 然而,我們卻已成為了朋友。這或許是他們這次旅途的終點,卻是我們友誼的開始!

心得之二-陳宗成

在這次美空官同學來訪的過程中,相信藉由文化交流相互學習,兩校學生受益 良多。能夠擔任美空軍官校的接待人員,這對我來說是個非常大的考驗。在參訪期 間兩校進行許多交流與互動,其中我對於美空軍官校與我國空軍官校,在文化及管 理制度上不同的地方特別感興趣。

美空軍官校的入學的門檻是非常高的,除了高中的在學成績優異之外,必須還 得通過SAT英文檢定。此外,必須獲得州參議員的推薦及必須具備社團的證明與體 檢證明,最後能真正入選的學生堪稱菁英。所以美國空軍官校可以在美國大學排行榜裡排名第七不是沒有原因的。在我空軍官校的學生,也不亞於其他大專院校,雖說我們沒有「頂尖」的入學分數,那是為因應任務及戰備的需要,未來我們將是飛行軍官,在視力標準上我們有高於一般人的要求,在學業成績也能維持在頂尖的人數相對的就比較少。

在他們學校,飛行並不是每一個學生的夢想,因為在美國若是單純只想當一位飛行員,並不必費力的考進美空軍官校,可以透過校外其他的飛行訓練機構取得飛行執照。例如此次來訪唯一的4年級學生,David,他今年5月份即將畢業,也通過了空勤體檢,但是他的目標是成為一位電子工程師,畢業後繼續進修以達成他的夢想。在空軍官校則不太一樣,大多數的學生都嚮往飛行,因為大家都期待能成為一位優秀的飛行軍官,回饋社會及保護國家。David說,有次他在美國街上看見有民眾向飛行軍官要求合照,拍完後跟飛行官說了一句話,「謝謝你保護我們的國家」,聽到這個小故事令我對未來充滿期待。

在美空官,當新生們升上2年級之後,與高年班學長們的互動變的非常要好。 有多麼要好呢?我觀察到此次來訪的2年級學生Jonathan,在與David聊天時,興 致一來就直接伸手拍打David的胸口,我相信這就是文化的不同;在我空軍官校則 是比較規矩,學長照顧學弟,學弟尊重學長,從以前到現在都傳承這優良的傳統!

另外是作息方面,他們管理的方式較自主,在美空官他們早上七點起床,換完裝後上餐廳用餐,不用做環境整理,學校規劃其他單位負責。比較特別的是除了新生之外,下午下課後便全是自己的時間,要做運動或加強課業完全自己規劃,晚上不會再另外實施集合,實習幹部會在2300時實施查舖。他們必須對自己負責,不論是在體能或是課業上都是一樣。

另外我們有談到美空官的學生榮譽委員會,是由各中隊遴選出4員高年班的學長所組成,採自願制。若有學生犯錯、違反榮譽信條,學生榮譽委員會主席便召集委員,展開調查並召開榮譽法庭,針對違紀事件的嚴重性,給予相對的懲處建議,他們強調榮譽信條不單單只是字面上的遵守而已,而是需要積極奉行的原則。除了委員的遴選方式不同外,其宗旨與我們學校大致相同。來訪的美空官同學透露,他們學生不是很願意去擔任這個職務,因為若是最要好的同學犯錯,看到卻不糾正,自己也得對他負責,接受處分。

來訪的這幾天,我們安排了很多活動,包括軍史館參觀、空軍基地參觀、教學大樓參觀、佛光山及台南、高雄的文化知性之旅,還有讓他們high到最高點的烤肉晚會。其中我認為最有意義的是軍史館及空軍基地的參觀,由此美空官師生們可

接待美國空軍官校師生參訪心得

以了解我們空軍的歷史背景及空軍作戰聯隊的組織與能力。在軍史館或是各個基地 ,都有曾經留外的學長當翻譯,每當看到學長們說著一口流利的英文時,自己便會 意識到自己的英文能力仍然有非常大的進步空間,若是下次還有機會,我希望我可 以用英文來介紹我的國家及中華民國空軍。

這次的接待過程圓滿的結束,但因為我自己的聽力訓練不夠,無法完全跟上他 們說話的速度,因此此次接待我與他們的對話並不多,這是我應該要加強的地方, 若明年還有機會,我一定會爭取下一次接待的任務。

心得之三一林佳穎

實在是很榮幸能夠有機會接待來自美國空軍官校的學生,這是我第一次與外國 人一起相處長達一周的時間。在不同教育環境下培育出來的軍校生,對不同國家的 軍校生活都充滿了好奇,我們也藉此機會交換了彼此的在學心得。

在這次旅行過程中的最重要的事莫過於了解我們的學校--空軍軍官學校。我們 演唱了我們的空軍軍歌,讓他們能在我們高昂的歌聲中感受到歡迎地氛圍。我們的 學校是訓練一個人變成一名飛行員的必經之處,在我們的校園內最著名的地方莫過 於飛行指揮部,幾乎台灣全部飛行員都會來這裡學習,首先讓他們操作模擬機,體 驗在天空裡飛行的感覺。他們攀進機艙,坐上駕駛座,然後起飛,繞一圈再落地, 大螢幕顯示台灣出的風景,包括海灘、海港、山及離鳥,正如我們乘著飛機環鳥一 般。對同樣還未接觸到飛行的美空官學生來說,即使在他們國家也從未接觸到模擬 機,擁有如此經驗實在令人難忘。

在校我們舉辦了一個BBQ聚會讓他們能夠在接沂我們學校的學生。其中我們聊 到令人難忘的入伍訓生活,他們稱為B.C.T。一樣是入伍訓練,差別在於時間長短 的不同,我們的入伍訓期為八週,外加我們學校最傳統的「新生月」的訓練,而他 們只須訓練六週,不過有趣的是,到了訓練的尾端,一定會有一場結訓式,不外乎 就是一連串不休息的體能活動。

尾隨在BBO之後,我們至學生活動中心內的KTV室裡唱歌。在美國,他們從未 有唱卡拉OK演唱的經驗,在唱歌的過程中,啟發了他們透過中文歌曲學中文,他們 說透過歌曲也是一種學習外語的好方法,他們要將心得告訴中文教師,以豐富上課 的內容。

在參觀教學大樓的行程中,航太系的教官很熱情的講解機器設備原理,展示飛 機各項的設備。其次,航機系的學長們準備一些特別的活動,第一個活動是將精心 製造的手工木製飛機射出去,維持在空中最久的就贏得勝利,你要在適當的時機上

恰當的力道將飛機射出,讓它能在空中飄而不落,實在不簡單。另一個主題稱為水 火箭,那些道具也是出自於學長的雙手,水火箭能飛的多遠取決於氣壓和水的多寡 ,他們說從實作中學習也是一種學習的方法。最後,在學務處長王永華教官的帶領 下,參觀游泳池的求生課程。教官講解萬一掉進海裡的時候如何自救。而美空官的 學生告訴我們,求生訓練是他們體育課所安排的相關課程之一。

身為主人,我們有責任帶他們走訪高雄一趟,包括佛光山、旗津、西子灣以及愛河。另外,在去參訪嘉義的第455聯隊時,認識了兩位從美國空軍官校畢業的學長,看到他們能用英文流利地聊天時,我發現到美空官的學生在與我們交談時已經將他們的說話速度放慢,這讓我感受到自己的英文能力還有更大的進步空間。

在台南文化知性之旅中。我們參觀了赤崁樓、孔廟,對西方世界來說,孔子也是赫赫有名的老師,知道孔子和他的學生的故事。古代的樂器和傳統的服裝也讓他們感興趣,在台南之旅中,我們不僅參觀歷史遺址還吃了道地的台南小吃,例如:蝦捲、杏仁豆腐、依雷特布丁…等。這些都是美國中國城中不能尋得的美味。

在參訪期間遊覽車上有一些空間時間,我們聊了許多的話題,其中令我印象深刻的是關於我們的和他們的之間,對榮譽認知的不同。他們的榮譽信條是,「我們不說謊,不竊偷也不欺騙,也不能容忍我們中的任何人做這些事」。他們說榮譽委員在同學間是不受歡迎的,因為他們認為榮譽委員使同學間的友誼有嫌隙,一些同學甚至是因為一些愚蠢的原因遭受退學的處分。對我們來說,榮譽委員使我們的向心力更完美,我們只對做錯事的人,得到他應有的處罰。

我必須說很榮幸地可以接待美國空軍官校的學生。在這五天中,從他們身上學到很多,他們的學習精神是值得我們效法的,他們有問題就問,有人講解時認真聽講。在學習事情時,或許我們應該改變我們的態度,學習不是為了考試,善用春假期間來遊學,開闊視野,增進外語能力,這是我們應該向他們學習的地方。

作者簡介

學生 王家榮

學歷:空軍軍官學校正期99年班學生。

學生 陳宗成

學歷:空軍軍官學校正期100年班學生。

學生 林佳穎

學歷:空軍軍官學校正期101年班學生。

8 http://www.cafa.edu.tw